

北京大學樹仁學院二〇〇一年碩士生及本科生畢業典禮

樹仁學校長鍾期榮講辭

尊敬的許校長、胡校監、各位領導、各位嘉賓、教授先生和畢業同學，今天我能代表樹仁學院參加這個畢業典禮，有機會向大家說幾句話，實在感到很榮幸也很興奮，校際學術交流合作在當今國際學術界已廣受歡迎，並有日漸盛行之勢，但是我們和北大的合作卻開始得很早，是在一九八七年推出的，當時香港還是港英統治的殖民地，我們首創先河的合作，顯然與殖民地教育政策背道，故不言而喻是遭遇到不少困難。況且並無先例可援，要在摸索中去克服困難，自創一格，所以經十四年來的不斷努力奮鬥，才能獲得今日的成就，也可說得來不易，彌足珍惜！

校際間的交流合作最大的作用是兩校相輔相成，各展所長，促進或倡導文化學術的昇華發展。如眾所周知，北京大學是國際知名的中國第一流高等學府，特別是以其優秀的傳統人文精神著稱。我們有幸能高攀北大老大哥提攜指導，對敝校樹仁學院的學術水準不斷提升到推動作用。但最重要的是我們上上下下都兢兢業業將北大的優良傳統在香港發揚推廣。而香港一百五十多年來的殖民地教育重英輕中，小學不讀中國歷史地理，數典忘祖，香港人早已不甚明白本身與中國同文同種的淵源，要喚醒他們的國家觀念民族意識真是談何容易，更遑論吸收北大的文化傳統了。

所幸十四年來不斷耕耘，經過北大來港授課的眾多老師諄諄善誘，以其卓越的思想言行去感染一批批的熱心學習者，而這些學生幾乎全都有良好的職位，並非志在獲得北大的學位去求職，而是心嚮祖國，虛心想學習了解某專業知識以充實自己，在『一國兩制，港人治港』的大潮流中作出貢獻。特別是香港沿襲英制行普通法，與國內的大陸法系截然不同，因此他們通常以三、四年時間，專攻學士或碩士學位，潛心學習中國法，不但能將中港兩地法律制度比較研究，以明異同。而且還進而對中國的社會經濟文化有所認識，擴闊了他們的視野與思維，體會到作為中國人的光榮與自豪。從長遠而言，對香港的繁榮穩定他們肯定能發生良好的積極作用。希望畢業同學能以愛國愛港的情懷，把握時機，作出貢獻！並祝各畢業同學前程似錦，在座各位身體健康，生活愉快。